Aufgabe F19T2A1 (12 Punkte)

Eine Kruppe ist ein Paar (K, - ), bestehend aus einer Menge K und einer Abbildung - : K x K — K, die

die folgenden Eigenschaften besitzt:

(K1) Es gibt ein e € K mit « - e = z fiir alle z € K.
(K2) Die Verkniipfung ,,-* ist assoziativ.

(K3) Fiir jedes x € K sind die folgenden Abbildungen injektiv:

K—-K,y—2x-y , K—-K,y—~y-x

Sei nun (K, -) eine Kruppe.

(a) Zeigen Sie: e-x =z fiir alle v € K
(b) Zeigen Sie: Sind z,y € K mit y -« = x, so folgt y = e.
(c) Zeigen Sie: Ist K endlich, so ist (K, -) eine Gruppe.

(d) Ist (INg, +) eine Kruppe? Begriinden Sie Thre Antwort.

Hinweis/Kommentar:

Das Axiom (K3) besagt, dass in (K, - ) Kiirzungsregeln der Form oy =2z = y=zundyr = ze =y = 2

gelten. Damit lassen sich (a) und (b) einfach 1sen. In Teil (c) verwenden Sie, dass jede injektive Abbildung

zwischen zwei endlichen, gleichméchtigen Mengen surjektiv ist.



